



建设现代化经济体系,必须把发展经济的着力点放在实体经济上,把提高供给体系质量作为主攻方向,显著增强我国经济质量优势。加快建设制造强国,加快发展先进制造业,推动互联网、大数据、人工智能和实体经济深度融合,在中高端消费、创新引领、绿色低碳、共享经济、现代供应链、人力资本服务等领域培育新增长点、形成新动能。

——十九大报告摘要

十九大代表、巨化集团有限公司氯碱新材料事业部工艺员吴坚:

新时代产业工人 不光要懂技术,还要有创新精神

来北京之前,十九大代表、巨化集团有限公司工艺员吴坚接受钱江晚报记者采访时说,他有一个梦想:打造出一张世界一流的PVDC(聚偏氯乙烯)绿色环保膜。

今年37岁的吴坚,是巨化集团有限公司氯碱新材料事业部的一名工艺员。PVDC,是一种新型绿色环保包装材料,广泛运用于食品药品等产品包装。

“举个简单的例子,我们平时吃的火腿肠外面包装的那一层膜,用的就是这个材料。”吴坚告诉钱报记者,别看这张薄薄的膜,以前这一材料被国外垄断,经过努力,现在已经实现了中国造。作为一名产业工人,吴坚说他有一种天然的责任感和使命感,要靠自己努力亲手打造出一张世界一流的PVDC绿色环保膜。

在人民大会堂听完总书记的报告后,这位来自基层一线的国企产业工人更加坚定了自己的信心。

“建设知识型、技能型、创新型劳动者大军,弘扬劳模精神和工匠精神,营造劳动光荣的社会风尚和精益求精的敬业风气”,在总书记的报告中,吴坚听到这几句话后深感自豪,“作为一名新时代的产业工人,我的理解是,不光要懂技术、精技能,还要有创新精神。”

吴坚说,自己现场聆听了总书记的十九大报告,字字说到心坎里,五年来的全方位发展让人深受鼓舞,新时代下的产业工人要担负起更大的责任和使命。“三分材料,七分工艺,咱们工匠靠自己手艺吃饭,细节往往决定成败,这更需要发扬劳模精神和工匠精神。”

吴坚所在的巨化集团有限公司,是一家拥有59年历史的老国企,公司一直把“劳动光荣,技能宝贵,创造伟大”奉为代代相传的精神风尚。在这一氛围的耳濡目染下,吴坚从最基层、最普通的员工,到荣获全国五一劳动奖章,他坚信每一点的劳动付出都有回报。

“在报告中,我强烈感受到党和国家对一线产业工人的重视,尊重劳动,尊重工人,发自内心地有一种荣誉感和自豪感。”吴坚说,“占领高端工业发展先机,新时代产业工人是当仁不让的主角,要建设知识型、技能型、创新型劳动者大军,就要下大气力培养出一大批适应产业转型和发展的新一代产业工人,不断优化技术、创新生产,加快实现产业转型。”他希望能有越来越多的年轻人加入到工人队伍,为新时代的高端工业发展输送人才。

作为一名国企员工,吴坚在报告中也很关注“绿色发展”,报告中提到的“推进资源全



面节约和循环利用,实施国家节水行动,降低能耗、物耗,实现生产系统和生活系统循环链接”,让他很有动力。他说,他所在的公司虽然是一家老国企,但通过走绿色发展之路,大力实施节能减排,发展绿色循环经济,如今已经成长为一家绿色工厂。

吴坚告诉钱报记者,公司已经专门成立了一个“十九大党代表吴坚工作室”,作为一名基层工人党代表,回去之后他会把十九大的精神宣传好。

本报特派记者 蓝震 发自北京 文/摄

十九大代表、温州市瓯海区景山街道宋玲华:

热心社会公益,让我们的生活更美好

党员宋玲华今年65岁,来自温州市瓯海区景山街道,这次来北京参加党的十九大,她感到肩上的担子沉甸甸的。“我不敢有一丝懈怠,一直想着要怎么参好会、履好职,把基层群众的心声带到北京,将十九大的精神传达给广大群众。”

在人民大会堂听完习总书记的十九大报告后,宋玲华说,“总书记的报告听得我心潮澎湃,过去五年取得了改革开放和社会主义现代化建设的历史性成就,我深感自豪。”

宋玲华说,作为一名基层的老党员,这些年来,她时时刻刻在生活中感受着党给予人民群众细致入微的关怀。

“在我的家乡温州,不仅有‘红七月’党员集中服务月,还有‘红马甲’党员志愿者常年服务,最出名的,就是以‘红日亭’为代表的500余个遍布城乡的免费伏茶点。”宋玲华说。

宋玲华本身也一直热心于社会公益事业,退休前,她是温州市瓯海区政协提案委副

主任。退休后,她热心公益做慈善,帮教青少年失足人员,把自己的温暖送到温州各地,用她自己的话说,叫做“公益不退休”。

宋玲华还牵线老年大学等单位,长期结对帮扶留守儿童、贫困生、残疾儿童,为孩子们送去爱心慈善金、书籍、学习用品,2009年至今,宋玲华为白血病孩子、贫困生及其他困难群体捐资共超过17万元。以宋玲华的名义成立的“宋大姐帮教室”,近些年帮教了多名失足少年和失足妇女。

作为一名基层妇联干部,宋玲华特别关注报告中提出的“坚持男女平等基本国策,保障妇女儿童合法权益。完善社会救助、社会福利、慈善事业、优抚安置等制度,健全农村留守儿童和妇女、老年人关爱服务体系。发展残疾人事业,加强残疾康复服务”。

“这些充分体现了党中央对妇女发展、儿童成长的重视。回去后,我会继续发挥好妇联的桥梁纽带作用,团结基层党员和妇女群



众坚定不移地跟党走,为妇女维权、留守妇女儿童关爱、困难家庭的帮扶作出更大的努力,动员更多人参与到家风建设、家庭文明建设中来。”宋玲华语气坚定地说。

本报特派记者 詹程开 发自北京 文/摄